



“为了父老乡亲”扶贫一线行系列报道

开出“良方” 让百姓腰包鼓起来

——探访保定监狱驻曲阳县岸上村工作队

□ 河北法制报记者 张世杰

“大山深处一条坑洼路，房子依山建，村里脏乱差。”多少年来，保定市曲阳县岸上村村民曾经这样调侃本村。岸上村地处深山区，耕地少，地理位置偏远，交通不便，经济发展滞后，村民日子过得清苦。保定监狱驻村工作队的到来，给岸上村村民们带来了曙光。“出村的柏油路修好了，村里有了养殖场、建起了服装加工厂，村容村貌大提升……好日子来了。”9月18日，村民老赵高兴地告诉记者。

■“为民良方” 打造不走的“工作队”

“村里一穷二白，村民没啥副业！”2017年3月驻村伊始，驻村工作队马新运、徐占伟等同志带领驻村工作队员入户走访后摸情况捋头绪，对村情民情深入调研。“村内四级以上残疾人19人，二级以上15人。”在一天的走访调查中，驻村工作队队员和村民熟络起来，队员们对村民的情况熟记于心，他们针对村民具体情况进行帮扶。“为符合低保条件的残疾人申请低保救助，落实有关残疾人相关补贴。”贫困户老刘的女儿丢失了生活费，回家后想不开就想辍学。工作队了解情况后，帮着捐助生活费，开具证明请求学校缓交其他费用，并向政府申请困难补助，解决孩子的后顾之忧，让她安心返校学习……

村里党建工作落后，原“两委”班子带领村民脱贫致富的愿望不强，工作不积极，党支部

战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥不好。为此，驻村工作队积极向乡党委和保定监狱党委进行了汇报，制定工作方案和计划。驻村工作队从支部班子入手，与乡党委商量，决定利用换届，彻底解决“两委”班子问题。通过调查和做工作，工作队动员年富力强、有上进心、为人正直的张敬辉竞选村干部，他有为村民办实事的决心，在村民中有一定的群众基础。新的村“两委”班子组建完成后，驻村工作队组织新班子成员学习党章和组织条例，召开村“两委”班子会和党员大会并约法三章，帮助村党支部加强支部建设，落实支部生活制度，使该村党建工作逐步进入正轨。

■“整容良方” 让村子大变样

一条山沟穿村而过，沟里蚊虫滋生，村里环境脏乱差。面对这样的环境，2017年工作队驻村伊始，先解决眼前问题。保定监狱出资上万元，对山沟完成了清淤净化工作。工作队拿出驻村生活经费，为村里购买了80个垃圾桶，摆放到村内，并教育引导村民养成垃圾不落地的习惯，共同营造良好的村庄卫生环境。村里没有路灯，一到晚上一片漆黑。工作队积极协调当地政府为村里安装了110多盏路灯，方便了村民晚上出行。

“进村路窄又破，对面来车都错不开！”以往开车进村出村很是不便，让不少村民印象深

刻。为改变这种状况，驻村工作队积极联系乡政府，谋求扶贫工作项目，入村公路重新翻修并加宽。通过一系列的工作，村容村貌得到了极大的提升，目前该村主要道路干净整洁，村民良好的卫生习惯已经养成。

村里群众一直满心期盼着村里建个文化活动广场，但由于地处山沟两侧，横跨山沟建广场，成为难题。工作队积极争取监狱对扶贫工作的支持，保定监狱党委书记、监狱长阚学军进村调研走访，最终监狱党委拍板，拿出40余万元支持村里建设村民文化活动广场。最终，通过在山沟上建桥梁，桥上建广场的方式，完成了村民文化广场的修建。如今，夜晚来临，广场舞曲响起，村民们在此载歌载舞，广场上一片热闹景象。

■“致富良方” 让群众收获“真金白银”

岸上村拥有枣树上万棵，是村民的主要经济来源，但近几年由于受外地大枣的冲击，销路不好，价钱低，极大地影响了村民的经济收入。工作队在保定监狱党委的支持下，帮助村民解决部分大枣的销路，增加了村民收入。

“不能一棵树上吊死！如何让群众的腰包鼓起来？”这是每位扶贫干部的所念所想。驻村工作队免费提供加工机械，帮村里建起了服装加工厂，并为村民进行了技术指导，让小厂子日渐红火。“只此一项就可带动20户贫困户增收。每年贫困村民可分红五六百元，如

果贫困村民来这打工一个月挣上两三千元不成问题。”说起贫困村民增收，马新运欣喜地告诉记者。

工作队还积极联系帮扶企业，投资20万元建成康富养殖场，带动贫困户38户。为了帮助养殖场进入产业化轨道，工作队帮助协调联系县城一家大规模养殖场，为村里养殖场提供技术支持。养殖场目前主要进行养鸡项目。受今年疫情影响，鸡蛋滞销，为促进消费扶贫，工作队在保定监狱干警工中建立消费扶贫群，积极在保定监狱干警工中推销村里农产品，监狱干警工积极购买，15000斤鸡蛋被陆续买走，鸡场增收15万元，保障了贫困村民的收入不减。

今年，曲阳县产业调整，村民老刘的煤场关闭，他准备联合三个村民投资建设养牛场。驻村工作队获知情况后，通过协调联系取得县级扶贫专项资金投资100万元，村民自筹100万元，建设一个大型养牛场，一期工程的100头牛已经开始饲养。步入正轨后，其他村民可采取入股、寄养、代养等多种形式参与，带动全体村民共同致富。

在扶贫工作队的努力下，岸上村36户贫困户在2018年全部实现脱贫，全村人均收入从2016年2800元，直接升到了2019年的4200元。驻村工作队员用不懈的努力使这个偏僻落后的山村发生了巨变，走在致富路上的村民纷纷为扶贫干部竖起大拇指。由于扶贫工作突出，保定监狱驻村工作队获评“全省扶贫脱贫优秀驻村工作队”。

内迅速掀起了参与答题活动的热潮。我省广大干部群众积极参与，在线学法、答题、得红包，取得了显著成效。

与此同时，省法宣办在“河北普法”微信公众号推出“民法典走进生活”有奖知识竞答活动，截至目前，全省已有超过119万人次参加答题活动。

据了解，为深入贯彻落实习近平总书记关于广泛开展民法典普法工作的重要指示和中宣部、司法部等部门通知要求，从6月开始，全国普法办依托“中国普法”微信公众号组织开展民法典有奖竞答活动。活动开展后，河北省法治宣传教育领导小组办公室充分发挥职能作用，及时部署、广泛发动，在“河北普法”微信公众号和各地市普法微信公众号安排宣传转发，在省

据介绍，按照全国普法办的部署，我省将持续宣传发动，把参与答题作为民法典普法的重要抓手和生动实践，以百姓喜闻乐见的方式开展普法工作，真正让民法典走到群众身边，走进群众心里。

省司法厅机关党委组织党员进社区开展志愿服务

以“双报到”助力“双创”活动

河北法制报讯（孙威亚）为深入开展全国文明城市和国家卫生城市创建活动，进一步发挥党员干部先锋模范作用，9月14日，省司法厅深入落实“双报到”（机关企事业单位党组织、在职党员到社区双报到）工作，厅机关党委与西里街道党工委密切联系配合，积极组织党员干部到安惠社区开展党员志愿服务，为街道社区“双创”工作助力。

活动中，厅机关各党支部精心组织，在职党员积极参加，热情高涨、分工有序，对社

区内多栋单元楼的“牛皮癣”违法广告、楼道堆积杂物、生活垃圾等进行了重点清理，并对社区道路两侧及单元楼内乱涂乱画墙体广告进行了清理粉刷覆盖。

此次活动进一步增强了厅机关党员干部的责任意识和服务意识，提升了党组织的凝聚力和战斗力，树立了司法行政干部的良好形象，并为改善社区环境、充分调动社区居民参与“双创”工作的主动性发挥了积极作用，受到社区工作人员和广大居民一致好评。

唐山市司法局开展行政执法案卷集中评查

规范行政执法行为 提升行政执法水平

河北法制报讯（李媛）9月14日至18日，唐山市司法局组织对市自然资源和规划局、市生态环境局等12个市直行政执法部门和84个县区自然资源和规划局、生态环境局等行政执法部门2019年度形成的178册行政处罚案卷进行了集中评查，进一步深化行政执法三项制度“回头看”工作成效，规范行政执法行为，提升唐山市行政处罚案卷质量。

为确保案卷评查工作的客观性、公正性、权威性，此次案卷评查从各县（市、区）司法局和各县（市、区）执法部门抽调业务骨干32人作为评查人员，邀请省司法厅专业人员对评查工作人员进行了专门业务培训。该局组成7个评查组，集中办公，采取定号调卷、

随机分组、封闭评查、双查双核、统计分析的工作方式，坚持问题导向开展评查。

此次评查创新工作方法，做到了“三个交叉”：案卷交叉，被查案卷按照6个执法领域分组，打破地域界限，参评案卷只显示评查编号，以利于评查的客观公正和问题分析；人员交叉，评查人员分组涵盖各个行业不同县区，既满足评查知识要求又利于交流学习；评查交叉，案卷的初评和复核由不同组负责，以利于进一步准确发现问题，提高案卷评查质量。

集中评查阶段，该局对市直各部门和各县区行政处罚案卷进行了问题梳理和打分，对唐山市各领域执法存在问题进行了分析研判。



石家庄市第二强戒所开展主题党日活动

党建引领推动教育戒治工作

河北法制报讯（李国东）日前，石家庄市第二强制隔离戒毒所联合鹿泉区戒毒康复中心，组织开展了主题党日活动。

该所向鹿泉区戒毒康复中心赠送了党建书籍，为所内9月入党的民警代表发放了政治生日贺卡，民警代表发表了政治生日感言。参加主题党

日活动的全体人员重温了入党誓词，在党旗下庄严宣誓，表示时刻铭记共产党员“第一身份”，进一步强化党性意识、宗旨意识、身份意识和责任意识，充分发挥先锋模范作用，为司法行政强制隔离戒毒事业再立新功。

在座谈交流中，该所民警

与康复中心民警就如何做好强制隔离戒毒和社区戒毒、社区康复衔接工作进行了深入探讨，大家一致认为，应当大力加强业务上的交流合作，在合作中互相交流提高，在党建、业务等合作共建中，不断探索衔接工作新模式、新方法，扎实提升教育戒治水平。

隆尧开展乡镇综合行政执法规范化建设执法检查

以检查促规范 以规范促提升

河北法制报讯（杨冰青）日前，隆尧县司法局开展了执法检查活动，持续推进乡镇综合行政执法改革工作，切实提高执法人员执法能力和水平。

此次执法检查历时一周，采取深入乡镇一线，汇报座谈、现场检查和整改落实相结合的方式进行。检查组对照乡镇行政执法规范“十有”标准，通过现场检查方式，对乡镇执法场所建设、案卷制作、制度上墙等方面进行了检查。对在本次检查活动中发现的问题，该局明确提出了整改意见和时限要求。深入基层检查指导执法活动，对提高乡镇综合行政执法规范化建设，提升乡镇现代化治理能力和水平起到了良好的推动作用。

□ 河北法制报记者 张世杰

“谁能帮我讨个说法？我老了老了，有房不能住！”8月下旬的一个午后，一位老人喘着粗气，蹒跚而至，推开石家庄新石街道司法所的门，开始诉说自己的遭遇。办公室工作人员让老人坐下慢慢说，“有什么困难，我们一定尽最大努力帮您解决。”了解到老人是因为养老住房问题着急上火后，工作人员一番倾听后，决定帮这位老汉解决这桩烦心事。经过一番努力，老人的问题最终被顺利解决。9月17日，调解员回访老人情况时，老人再次表达了感激之情。

原来，这位尤大爷有一处回迁房，本想着是让自己小儿子帮忙装修一下，自己搬进去养老，却不想事情出了岔子。小儿子装修完房子后，不给老

人房子的钥匙，老人没法搬进去。“我辛苦大半辈子了，还不让我住个清净房。”说到这里，尤大爷情绪显得有些激动。司法所工作人员耐心安抚尤大爷的情绪，并在第一时间与他的两个儿子取得联系。了解到尤大爷的两个儿子上班没时间，司法所工作人员联系社区民调员，利用下班时间为父子三人组织了调解。

“一家人能有什么过不去的大事？作为晚辈要多体谅老人的不易！”“晚辈有什么不对的，当老人的得多跟孩子们沟通，别着急上火，伤身体！”调解室里，司法所工作人员和社区调解员不停地为尤家父子讲事实摆道理，试图让一家人和好如初，但调解的效果不是太理想，老人和儿子一提这事就火气大，双方最终不欢而散。

经过第一次的调解，司法所工作人员初步了解了双方主要矛盾，其实老人现在有房子住，但单身的他想找个老伴儿单独出去住，可子女担心老人找的老伴儿图谋老人钱财，不同意老人搬进新房去住。之后，调解员又通过电话沟通、见面询问、上门工作的方式深入了解纠纷情况，调解员注意到矛盾双方虽有冲突，但事实上双方都十分看重亲情。

为能更好地帮老人解决这桩烦心事，新石街道司法所邀请到石家庄市桥西区诉调对接中心优秀调解员王俊龙参与共同调解，并约请专业律师作为法律顾问提供专业法律支持。“父子都看重亲情，打开心结是解决问题的关键。”王俊龙了解纠纷事实后，运用合情合理、合情合法的原则，给双方做工作，让他们放下心理包袱，多为对方考虑。

老人的两个儿子反映父亲曾因找老伴儿被骗数万元钱，现在依旧打算找老伴儿，且父亲身体不便、年纪较大，孩子们担心老人人身及财产安全问题。“可以签份书面协议，把权利义务明确一下！”经过调解员的努力，近日，双方最终就房产以及老人赡养问题达成一致，现场签订协议，约定房产不能单独处置，孩子们要定期去看望老人。久违的笑容回到了父子的脸上。“解决了家里的事儿，房子养老都安排好了，这样我就安心了！”尤大爷拉着王俊龙的手激动地说，并再次对所有调解员一直以来的努力工作表示了感谢。这场家长里短的矛盾纠纷在两级调解组织的支持下，多位调解员的共同努力之下，被顺利化解。